

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 03 (40) от 20 января 2010 г.**

НУ И НУ!

УРАН И ИРАН ПО ХОЛОПСКИМ СТАНДАРТАМ

Новогодние хлопушки

Накануне Нового года власти Казахстана получили свою порцию новогодних конфет и хлопушек. Громко хлопнуло сообщение в ведущих мировых СМИ о том, что якобы Астана и Тегеран близки к завершению «урановой сделки». Об этом 29 декабря сообщило международное новостное агентство Associated Press (AP). Агентство в свою очередь ссылалось на документ, подготовленный иностранными спецслужбами для Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ).

Если быть точным, в сообщении шла речь о том, что Иран не заключил, но будто бы близок к заключению соглашения с Казахстаном о поставке очищенной урановой руды для продолжения реализации ядерной программы. Помимо МАГАТЭ агентство также ссылалось на информацию, полученную от одного из государств-подписантов Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО).

Associated Press сообщало, что «Иран близок к заключению сделки по тайной покупке 1350 тонн очищенной урановой руды из Казахстана». Утверждалось также, что сделка может быть завершена в течение считанных недель и Тегеран готов заплатить \$450 млн. за поставку. По оценкам составителей цитируемого доклада, из 1350 тонн урановой руды Иран теоретически сможет изготовить около 150 ядерных боеголовок.

В свою очередь, официальный представитель Госдепартамента США Иан Келли подчеркнул, что заключение подобного соглашения станет грубым нарушением санкций ООН против Ирана. Как пояснили тому же агентству Associated Press источники в Совете Безопасности ООН и МАГАТЭ, в настоящее время члены этих организаций ведут переговоры с Казахстаном с целью прояснения ситуации.

Сразу же после заявления Associated Press, несмотря на предновогодние хлопоты, засуетились компетентные ведомства в Казахстане. Последовала, как автоматная очередь, черед опровержений. Официальный представитель МИД РК Ержан Ашикбаев категорически опровергал информацию о переговорах с Ираном о продаже урана и заявил, что «Казахстан, безусловно, соблюдает все требования МАГАТЭ, и, таким образом, ни о какой продаже вне режима МАГАТЭ не может быть и речи». Вице-министр энергетики и минеральных ресурсов Казахстана Асет Магауов тоже открестился от сделки, но признал, что в Казахстан едет делегация МАГАТЭ с целью проинспектировать ядерные объекты в нашей стране. Однако, по его словам, это будет обычный запланированный визит. «В январе-феврале планируется визит экспертной делегации МАГАТЭ. Это ежегодный визит, его целью является обзор заявленных ядерных объектов. В течение 10 лет никаких претензий к нам не было, пока не возник вопрос о потенциальных поставках в Иран», – уточнил он, добавив, что «мы подготовили список стран, куда поставляем уран, указали цифры, у нас полностью прозрачная информация».

Потом уже другое международное новостное агентство Reuters сообщило, что Иран опровергает сообщения СМИ о попытке приобрести в Казахстане урановое сырье для развития своей ядерной программы. Представитель Тегерана в ООН заявил агентству, что эти сведения лишены оснований, а ряд мировых держав

попросту использует средства массовой информации для оказания психологического давления на Тегеран.

В череде новогодних веселий и сопутствующего им похмелья скандальная весть об «иранском уране» поначалу как-то потерялась на общем фоне других событий, – особенно после вступления нашей страны в должность председателя ОБСЕ. Но вот в конце прошлой недели эта тема вновь прозвучала на международном и внутреннем уровне. Почти одновременно, с интервалом в один день произошли два события.

На заседании Комитета по международным отношениям, обороне и безопасности сената парламента РК вице-министр иностранных дел РК Кайрат Умаров выступил с заявлением о том, что сообщение агентства «Ассошиэйтед пресс» о сделках по продаже урана Казахстаном Ирану является фальсификацией. «По нашему мнению, это чисто сфальсифицированная информация, которая не соответствует действительности. И была использована для того, чтобы вновь поднять градус напряжения по вопросу ядерной программы Ирана», – сказал К.Умаров.

А по сообщению информагентства КазТАГ от 14 января, британская газета Guardian продолжала утверждать о попытке Ирана купить уран в Казахстане. «Нельзя исключить, что разведка США обнаружила, что у Ирана заканчиваются запасы желтого кека (концентрат урановой руды. – КазТАГ). И это может быть одной из причин, почему Тегеран настаивает на передаче низкообогащенного урана партиями. Иран, вероятно, надеется, что, затягивая процесс, он сможет найти новые источники. Факт, что недавно Тегеран застигли на попытке купить желтый кек в Казахстане, подтверждает эту возможность», – пишет газета 12 января в материале об убийстве иранского ядерного физика в Тегеране».

Такова вкратце неполная хронология событий, в которые был втянут Казахстан.

Там вам не тут

А теперь о том, что нас в этой почти детективной истории заинтересовало больше всего как журналистов.

Возвратимся к отчету вице-министра иностранных дел Кайрата Умарова в сенате РК. Судя по кадрам, переданным некоторыми казахстанскими телеканалами, все было обставлено в лучших американских традициях. За огромным длинным столом на небольшом подиуме восседали грозные, исполненные, наверно, благородного гнева, сенаторы Бауржан Мухамеджанов, Гани Касымов, Омирбек Байгелди.

Перед ними ниже, как бы на приступочке, за столиком поменьше сидел дипломат и отвечал на вопросы членов верхней палаты парламента. «Этой статьей Казахстану нанесен не только моральный, но, думаю, политический, экономический ущерб. Казахстан должен защищать свои интересы, поэтому юридические службы страны должны привести это в русло судебного разбирательства», – сказал на заседании Комитета по международным делам, обороне и безопасности Бауржан Мухамеджанов. Он призвал Министерство иностранных дел подать в суд на агентство Associated Press за публикацию материала о предполагаемой сделке по продаже урана между Казахстаном и Ираном.

«Дали по морде, грубо говоря, по щеке, а мы подставили другую», – сказал известный сенатор, таможенник, певец Гани Касымов и предложил не вести речь о материальном ущербе, а заставить в судебном порядке АР извиниться перед страной. «Кто-то стрелку переводит на нас, хочет показать Казахстан ненадежным и опасным государством», – посчитал экс-спикер сената Омирбек Байгелди. Законодатели решительно потребовали не только найти, но и наказать тех, кто

«распространяет такой ложный слух», а также публичного извинения от информагентства Associated Press.

«По нашему мнению, это чисто сфальсифицированная информация, которая не соответствует действительности», – ничтоже сумняшеся заявил вице-министр иностранных дел РК Кайрат Умаров. И далее прозвучало то, от чего наша журналистская гордость как-то сникла. Оказывается, МИД Казахстана не намерен предпринимать никаких действий в отношении агентства Associated Press, так как «судиться со СМИ достаточно сложно». Далее К.Умаров с горечью посетовал на то, что СМИ, особенно западные, не выдают свои источники информации, на что имеют полное право. Он напомнил, что МИД не инициировал судебного иска к Associated Press.

На наш взгляд, самыми ключевыми словами Кайрата Умарова были следующие: «Не думаю, что они могут в лучшем свете нас показать... Поднимая вопрос в одном ключе, мы можем получить много проблем в других сферах», – считает дипломат. Так вот, оказывается, где ключи от ларчика, который просто открывается для казахстанских, особенно независимых СМИ, и который невозможно открыть для иностранных изданий. Наши чиновники просто-напросто боятся иметь дело с нашими зарубежными коллегами по цеху, зная, что «там им не тут», там их быстро приведут в чувство и покажут такую реальность, какой она и должна быть. Это здесь можно запросто, чуть ли не из-за одного слова «латифундист» навалиться на популярную газету в стране и потребовать от нее 2,5 млн. долларов. Это у нас можно только на одном нелепом обвинении в «потере коммерческой выгоды» закрыть газету, не принимая во внимание здравый смысл и положения закона; безнаказанно избивать журналистов, втыкать в них ножи, и, что самое страшное, убивать. Это только у нас можно весь Интернет приравнять к средству массовой информации, включая комментарии и личные дневники, подавать иски против газеты, которая аргументированно написала, что такой-то – вор, а тот – взяточник. И тысячу раз прав вице-министр Кайрат Умаров, говоря, что там могут показать нас не в лучшем свете. Потому что ТАМ не будут смотреть, кто кому кем приходится: агашкой, татешкой, любовницей... Там нет Баке-Маке-Саке, а судьи принимают решения, руководствуясь законом, а не телефонной книжкой. У них нет шапрашты, найманов, аргынов, южан, северян – и ЗДЕСЬ это понимают.

Действительно, как-то обидно за наших иностранных коллег. Если наш МИД или кто другой не подадут иски против Associated Press или Guardian, то их сотрудники не смогут испытать всю прелесть наших изматывающих судебных процессов, когда, как, например, в случае с газетой «Тасжарган», приходилось в день присутствовать на трех (!) судебных заседаниях и слушать бред судей, из белого делающих черное, и которые, глядя на букву «а», говорят, что это «б». К сожалению, не узнают зарубежные журналисты во время судебного процесса, что такое звонок из Администрации президента РК или из Ак Орды, когда приговор выносится слово в слово персоны, позвонившей оттуда. Не поймут забугорные товарищи, что это такое, когда приговор по многотомному делу приносят через 20 минут из совещательной судейской комнаты, хотя само дело длилось месяцами.

«Почему-то наши средства массовой информации, уже после того, как мы сняли этот вопрос на международном уровне, начинают перепечатки здесь, и поднимается эта волна. Мне кажется, это контрпродуктивно со стороны наших СМИ, потому что мы, в свое время, дали свои ответы», – отметил вице-министр Умаров. И невдомек ему, что речь-то идет не о продаже колготок или презервативов, а об одной из составляющих статей нашего экспорта и международного престижа.

А вообще все это отдает лакейством и холопством. Нам, видимо, рабов из себя надо выдавливать не по капле, а литрами.

И интересно, если бы такого рода сообщение о сделке, в качестве предположения, дала бы, допустим, наша газета, повторил бы дипломат Кайрат Умаров слова о том, что «не думаю, что они могут в лучшем свете нас показать...»?

Тем временем

Астана. 18 января. КазТАГ. Министерство иностранных дел намерено выявить источник информационного агентства Associated Press, предоставивший данному СМИ информацию о сделке по продаже казахстанского урана в Иран. Об этом сообщил официальный представитель МИД Аскар Абдрахманов.

***Алмат АЗАДИ
almataz@list.ru***